
વિષય:-  ગણિત                     ધ ોરિ:-7             સત્ર-2 
પ્રકરિ :- 9 પરરવિવત અનો ક્ષોત્રફળ            25 marks 

વિધ થીન ું ન િ:-.................................................................................................... 
પ્રશ્ન-1 ય ોગ્ય વિકલ્પ પસુંદ કર ો.                                                               6 marks 
(1)  િત ુળન ો પરરઘ = 
(A) 𝝅 𝒓    (B) 𝟐𝝅𝒓𝟐  (C) 𝝅𝒓𝟐  (D) 𝟐𝝅𝒓 
(2)  વત્રક ોિન ું ક્ષોત્રફળ___________ કરત  અડધ ું હ ોય છો . 
(A) િત ુળ   (B) અધિુત ુળ  (C) સિ ુંતર બ જ  ચત ષ્ ોિ    (D) સિલુંબ ચત ષ્ ોિ  
(3)  નીચો પૈકી કય ું સિ ુંતરબ જ  ચત ષ્ ોિન ું ક્ષોત્રફળ નથી. 
(A)  AB x DE     (B)  DC x BF    (C)  DE x DC    (D)  BE X BC 
(4)  િત ુળન  સુંદર્ુિ ું 𝝅  જ અોટલો.  

(A) પરિઘવ્યાસ   (B) ક્ષે્ત્રફળપાયા    (C) ક્ષત્રફળવ્યાસ   (D) પરિઘત્રત્રજયા 
(5)  જો િત ુળની વત્રજ્ય ન  ત્રિ ગિ  કરિ િ ું અ િો ત ો, તો િત ુળન ું ક્ષોત્રફળ _________ થ ય.  
(A) 3 ગિ ું  (B) 9 ગિ ું        (C) 6 ગિ ું   (D) 30 ગિ ું 
(6)  નીચો અ પો અ કૃવતિ ું ∆𝑴𝑵𝑶 ન ું ક્ષોત્રફળ = 
 (A) 𝟏

𝟐
 × 𝑴𝑵 × 𝑵𝑶           (B) 𝟏

𝟐
 × 𝑵𝑶 ×  𝑴𝑶 

(C) 𝟏
𝟐

 × 𝑴𝑵 × 𝑶𝑸               (D) 𝟏
𝟐

 × 𝑵𝑶 × 𝑶𝑸  
 
પ્રશ્ન-2  ખ લી જગ્ય  પૂર ો :                                                                   6 marks 
(1)  િત ુળ ક ર પ્રદોશ (રકન રી) ફરતોન  અુંતરનો તો િત ુળન ો ………… કહો  છો . 
(2)  𝝅𝒓𝟐 =  ………………. ન ું ક્ષોત્રફળ  
(3)  અોક અધિુત ુળની વત્રજય  4r છો . તોન ું ક્ષોત્રફળ … … … … … થ ય. 
 
પ્રશ્ન-3 અોક લુંબચ ોરસ અનો િત ુળન ું ક્ષોત્રફળન ું િ પ સરખ ું છો . જો લુંબચ ોરસની લુંબ ઈ 14 સોિી અનો 
પહ ોળ ઈ 11 સોિી હ ોય, ત ો િત ુળની વત્રજ્ય ન ું િ પ શ ોધ ો.                2 marks 
 
 
 



 પ્રશ્ન-4 અ કૃવતિ ું દશ ુિોલ વત્રક ોિન ું ક્ષોત્રફળ 9 સોિી2 છો . ત ો સિ ુંતરબ જ  ચત ષ્ ોિ ABCD ન ું ક્ષોત્રફળ 
શ ોધ ો.                                                                3 marks 
 
 
 
 
 
 
 
પ્રશ્ન-5 જો 25 સોિી વત્રજ્ય િ ળ  પૈડ નો જિીન પર 350 અ ુંટ  ફોરિિ િ ું અ િો ત ો તો પૈડ ું  કોટલ  િીટર અુંતર 
ક પો ?                                                                                                              3 marks 
 
 
 
 
 
 
પ્રશ્ન-6 જો ∆PQRન ું ક્ષોત્રફળ 81 સોિી2 હ ોય અનો ઉું ચ ઈ PM = 3 સોિી હ ોય ત ો QR શ ોધ ો.   3 marks 
 
 
 
 
 
 
પ્રશ્ન-7 અોક િ યરન  ટ કડ નો ચ ોરસ અ ક રિ ું અો રીતો િ ળિ િ ું અ િો છો  જોથી તોની અોક બ જ ન ું િ પ 22 
સોિી રહો . હિો જો અ  જ િ યરનો િત ુળ અ ક રિ ું િ ળિ િ ું અ િો, ત ો અ  િત ુળન ું ક્ષોત્રફળ શ ોધ ો.                                  
3 marks 
 
 
 
 


